

## 刷信用卡买车买房 手续费谁出?

导读

□本报记者 张骞

近日,市民李先生遭遇窝心事儿:他到位于市区的一个售楼部交房款首付,被告知刷信用卡必须他个人承担手续费。李先生想不通:他事前已就此事专门问过售楼业务员,业务员告诉他不用他本人承担,怎么现在就变了

呢?经交涉,李先生的问题得到了圆满解决,但刷大额信用卡由谁承担手续费的问题,却值得拿出来问一问。连日来,记者采访了市区几家汽车4S店和售楼部,这些地方常常涉及大额信用卡交易,它们是怎么规定的呢?

ATM机跨行取款  
咋收费?

[B2]

有的售楼部要收0.6%的刷卡  
手续费

李先生买的房子位于市区凌云路南段。1月14日,记者以客户身份咨询了这个新小区的售楼部。

售楼小姐告诉记者,刷信用卡要收0.6%的手续费。记者问是否有优惠幅度?她说,交订金时刷信用卡不收手续费,但以后的费用,如首付,再刷信用卡就收费了。

1月13日,记者走进位于市区建设路和公园北街交叉口的佳田项目部,售楼小姐告诉记者,可刷信用卡,且不收手续费。

对于刷信用卡,碧桂园显得很谨慎。1月14日,记者致电新近开盘的碧桂园应国府项目,就能否刷信用卡的问题,售楼小伙建议记者先咨询一下银行,如果银行让刷,就可以刷。那么刷卡手续费谁承担?小伙子问了一下旁边的人后告诉记者,不用客户承担手续费。

其实,买房能否刷信用卡,本身就是个问题。去年,国家对房地产调控很严,禁止消费贷流入房地产领域,间接影响了信用卡。本报曾就这个问题做过报道,信用卡属于银行向个人的授信资金,只能用于个人消费,因此原则上讲不能进入房地产领域。不过,由于国家并无明文禁止,实际上房企并未拒绝信用卡,银行也没严禁。记者了解到,一些银行只是对刷信用卡购房做了额度限制,有的连额度也没有限制,只是基本精神不支持刷信用卡购房。

为避免手续费,有的汽车4S店不  
刷信用卡

市民李先生之所以在交房款首付前专门问问刷信用卡是否收手续费,是因为他在买车时刷信用卡被要求承担手续费。但他对4S店表示理解,因为人家已经提前明说了。

李先生说,买车的4S店规定,刷信用卡1万元以下不收手续费。鉴于汽车是大额消费品,价格不可能在1万元以下,事实上,等于4S店为客户免除了1万元这部分额度的手续费。譬如,20万元的车,你若刷信用卡,要承担19万元这部分的手续费。

不过,记者按图索骥采访李先生购车的这家4S店,该店王经理告诉记者,从去年开始就不刷信用卡了。旁边的一个人告诉她,3000元以上就刷不出来。

1月14日,记者又连续采访了数家汽车4S店的市场部经理。

一家4S店的吴经理告诉记者,他们店不刷信用卡。他说,从2016年开始,POS机刷信用卡费率提到0.6%,太高了。他解释说,卖一辆车也赚不了多少钱。

不过,这个4S店可以刷借记卡,借记卡虽然也有手续费,但每笔最高才20元,搁不住让客户出。吴经理说,当然,也不能一刷十几张,那也是一笔不小的开支,一般两张以内的借记卡,都不收手续费。

另一家汽车4S店的王经理告诉记者,他们店可以刷信用卡,但超过一张就收手续费,第一张可以不收。至于费率收多少,王经理说:“银行收多少,我们就收多少。不多收也不少收,毕竟车价已经优惠很多了,再不收,就挣不到什么钱了。”

记者问本文能不能写他们店的名字,王经理说,不用写了,现在的4S店基本都是这情况。

另一家汽车4S店的赵经理告诉记者,刷信用卡要收手续费,从第一张就收,费率按银行的规定来收,其他卡可以不收。

信用卡费率提升,迫使商家转  
嫁刷卡费

在2016年9月6日之前,国内刷卡费率与行业分类挂钩。餐娱类的刷卡手续费率最高,是1.25%;百货等一般商户是0.78%;超市、加油站等民生类是0.38%;医院、教育等公益类则是零费率。不过,彼时刷信用卡的手续费有最高限额。如汽车、房产就是封顶50元。然而,这造成汽车、房产领域频繁出现套现现象。综合各种因素,国家发改委和中国人民银行联合发布《关于完善银行卡刷卡手续费定价机制的通知》,从2016年9月6日起,执行新的刷卡费率。

新规将商家行业分类定价取消,各行业一视同仁,但以卡种进行收费。以卡种分,借记卡刷卡手续费虽然调整为0.5%,但仍然封顶,为20元左右。信用卡刷卡手续费调整为0.6%左右,但上不封顶。

现在,汽车行业竞争很激烈,各种优惠几乎到底,如上文受访的两位经理所言:车价已经优惠很多了,卖一辆车也赚不了多少钱,再不收信用卡手续费,就挣不到什么钱了。

商家转嫁刷卡费,违反规定

商家转嫁刷卡手续费是否违规?

工行平顶山分行卡部总经理马娟敏告诉记者,中国人民银行2013年发布的《银行卡收单业务管理办法》第12条规定,收单机构在银行卡受理协议中,应当要求特约商户履行基本义务,其中包括:基于真实的商品或服务交易背景受理银行卡,并遵守相应银行卡品牌的受理要求,不得歧视和拒绝同一银行卡品牌的不同发卡银行的持卡人;不得因持卡人使用银行卡而向持卡人收取或变相收取附加费用,或降低服务水平。

市区一家银行信用卡部门的工作人员告诉记者,商家转嫁刷卡手续费肯定是违规,但信用卡费率提高后,涉及大额交易,很多商家都选择让消费者承担手续费,“他们也不是明文规定,都是私下协商”。

“跟着大厨学做  
年夜饭”第三期  
本周五开讲

[B6]

意大利气泡酒  
会员团购推出

[B7]



平顶山金融圈



鹰城微健康

